Uppgifter till
Olympiad i programmering 1993, finalomgangen

Uppgift 1

I figur 1 ses en addition av tva tal — men i vilken bas dr figur 1 3 '7 A

talen uttryckta och additionen utférd?

Uppgiften bestdr i att skriva ett program som tar emot tvd

termer och en summa i form av tre strdngar. Programmet + A5 0

ska sedan bestimma i vilka baser additionen ir korrekt.

e R T P e S
Testen ska omfatta de femton baserna 2 till 16. For att 1 3 1A
beteckna talen 10, 11, 12, 13, 14 och 15 anvinds
versalerna A, B, C, D, E och F. Det kan forutsittas att det
alltid finns minst en bas for vilken additionen &r korrekt.

Indata: De tva termerna och summan som tre stringar, var och en med maximalt 10 tecken. I
vart exempel:

TERM 1: 37A
TERM 2: AS50
SUMMAN: 131A

Utdata: De baser for vilka additionen dr korrekt. I vért exempel
ADDITIONEN AR MOJLIG I BASERNA: 11

Uppgift 2

Nu 4r det var igen och det unga folket har borjat spela kula pd skolgdrdarna. En del kanske
bygger pyramider av kulorna — pyramider av olika utseende, som i figur 2.

Uppgiften bestdr i att skriva ett program som frdgar efter antalet kulor och som bestimmer vilka
av de tre typerna av pyramider som ir mojliga att bygga med det givna antalet. Sjilvklart ska alla
kulorna forbrukas i vart och ett av byggnadsverken och ingen "tom’ plats fér finnas.

Figur 2. En kvadratisk pyramid med 14 kulor och en rektanguldr med lika mdnga. Ndgon
trianguldr pyramid med 14 kulor finns inte. I stdllet hir en med 10 kulor.
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De tre typerna av pyramider ar:
[0 KVADRATISK: Basen och varje annat lager dr kvadratiskt. En kula vilar pd fyra
underliggande. I &versta lagrat finns endast en kula.
[J TRIANGULAR: Basen och varje annat lager utgor liksidiga trianglar. En kula vilar pd
tre underliggande. I dversta lagret finns endast en kula.
[0 REKTANGULAR: Basen och varje annat lager utgor en rektangel. En kula vilar pd

fyra underliggande. Basen och dirmed inget annat lager far vara kvadratiskt. Det
dversta lagret bestdr av en rad av minst tvd kulor.
En pyramid méste bestd av minst tvé lager, vilket betyder att det minsta antalet kulor som krdvs
for de tre pyramiderna ovan ér 5, 4 respektive 8.

Indata: Ett tal som anger hur manga kulor som finns till férfogande (£20000). I vért exempel
ANTAL KULOR: 14

Utdata: Vilka pyramider som kan byggas

FOLJANDE PYRAMIDER KAN BYGGAS: KVADRATISK REKTANGULAR

Det ir mojligt att det givna antalet kulor helt saknar 16sning.

Uppgift 3 38 Adam
47 Bertil } Bertil

En tennisturnering av 68 Cesar Cesar
utslagningstyp med 16 deltagare 83 David Cesar ’
ska spelas. Nir inlottningen gjorts 32 Erik } Fili Haralg
vill man utgdende frdn givna 53 Filip P Harald
rankingtal, med hjilp av en dator, 25 Qustav Harald
simulera turneringen och ta reda 80 Harald ? Olle
pa de olika spelarnas vinstchanser. 72 lvar } Ivar

_ ) 41 Johan } Kalle
Uppgiften gér ut pd att skriva ett 47 Kalle
program som utifrin givna indata 59 Lars } Kalle Olle
(himtas fran fil) simulerar ett 30 Martin ) ’
givet antal turneringar. Ordningen 56 Nils } Martin Olle
i filen bestdmmer inlottningen, 76 Olle } Olle
som alltsd 4r densamma for alla 42 Peter
simuleringar. Figur 3. Den vdnstra kolumnen dr identisk med filens

) 5 : !
Resultatet av en match avgsrs med innehdll. Segrare i turneringen blev Olle!

hjdlp av ett slumptal £ (0 <t < 1). Spelare s, med rankingtalet r, moter spelare s, med rankingtalet
r,. Spelare s, vinner om

%y
<

r1+r2

I annat fall vinner spelare s..

Indata: Namnet pa den fil (textfil) som innehdller spelarnas rankingtal och namn. I vart exempel
ser filen (delvis) ut sd hir:

Datorn i Utbildningen - Hikan Strémberg -2-



Uppgifter till
Olympiad i programmering 1995, finalomgangen

38 ADAM
47 BERTIL

t.l 2 . PETER
Rankingtalen ligger mellan 0 och 100 och namnen &r aldrig lidngre dn 10 tecken. Mellan talet och
namnet finns precis ett mellanslag.

Dessutom ska antalet simuleringar kunna anges (<10000). I virt exempel

FILNAMN: TENNIS.DAT
ANTAL TURNERINGAR: 5000

Utdata: En lista, med namn och antal turneringssegrar for varje spelare. Helst i samma ordning
som indatafilen. I vart exempel:

ADAM 137
BERTIL 214
CESAR 472

Uppgﬁt4

[ riknedosans tidevarv kanske inte alla minns hur en UUU
multiplikation utfors for hand, men det mdste man kunna for att

klara den hir uppgiften! J J
Nir ett tresiffrigt tal multipliceras med ett tvasiffrigt bildas e T
foljande schema. Siffrorna pd de olika platserna betecknas med

U om siffran dr 1, 3, 5, 7 eller 9 och med J om talet dr 0, 2, 4, 6 UUJ
eller 8.

Ingen av de fem raderna inleds med ett J som stdr for siffran 0. UUUJ

Uppgiften bestdr 1 att skriva ett program som tar emot uppgift
om hur de fem raderna i multiplikationen ser ut och med ledning U-UJ-UJ
av dem bestdmma de tv4 talen som multipliceras. Figur 4

Indata: Indata bestdr av fem striingar i sin tur bestdende enbart av tecknen U och J. Den forsta
bestdr alltid av tre tecken och den andra av tvd tecken. De 6vriga kan variera mellan 3, 4 eller 5
tecken. I vart exempel blir indata:

RAD 1: UUU
RAD 2: JJ
RAD 3: UUJ
RAD 4: UUUJ

RAD 5: UUJUJ

Utdata: De tvd talen som multipliceras. I vért exempel:

DET TVA TALEN AR 139 och 84

Det kan forutsittas att det finns minst en losning och det ridcker att bestimma en av dem.
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exempel 1) exempel 2)
a+b+c=d+e a+b=c-d
e+c<f f+a>b
f-a<e+c a+a+a=b
a>b e<f

Figur 5. Hdr visas tvd exempel, var och en innehdllande fyra relationer.

Uppgift 5

Vilka virden ska de sex variablerna a, b, ¢, d, e och f tilldelats for att villkoren i figur 5 alla ska
bli sanna om man som viirden fir anviinda de sex talen 1, 2, 3, 4, 5 och 6 en och endast en ging?

Uppgiften bestr i att skriva ett program som tar emot ett antal villkor och som anger en mojlig
tilldelning av de sex variablerna.

0 Eu villkor ir uppbyggt av ett vdnsterled, en relationsoperator och ett hogerled.

O Hoger- och vinsterled bestdr av variabler (a, b,c,d,ef) och aritmetiska

operatorer (+ och -)

O Relationsoperatorerna ir = (lika med), < (mindre d@n) eller > (storre dn)
Indata: Programmet ska forst friga efter antalet relationer (< 7) och sedan efter relationerna i
klartext. En relation kan maximalt innehdlla 11 tecken. I vart exempel:

ANTAL REALTIONER: 4
l: a+b+c=d+e

2: e+c<f
3: f-a<e+tc
4: a>b

Utdata: Variablerna (i ordning) och deras viirden. I vira exempel:

a=4 b=3 c=1 d=6 e=2 f=6
a=1 b=3 c=6 d=2 e=4 f=5

Uppgift 6

Figur 6 visar ett lite fantasifullt exempel pa ett
flipperspel. En kula startar i rutan mirkt S och tar sig |
sedan runt pa spelplanen. Frin en given ruta kan \
kulan forflytta sig uppdt, neddt, dr vénster eller dt
héger. En ruta far hogst besokas en gdng och de rutor
som markerats med en svart punkt eller dr gré far ej
betridas. Firden fér avslutas ndr som helst och var

som helst pd spelplanen.

Uppgiften bestér i att finna en viig for kulan, med
start i den S-mirkta rutan (alltid mitt pd nedersta Figur 6. Denna vandring dr maximal och
ger 510 poding.
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raden), runt pa spelplanen si att den ’insamlade podngen’ blir s hog som mojligt.

Indata: Programmet ska friga efter namnet pd en fil (textfil), som innehdller en beskrivning av
spelplanen. Alltid bestiende av sju rader med med sju rutor pd varje. Filen som beskriver
spelplanen frin vért exempel ser ut sa hér:
-1 =1 50 =1 g =1 =1
-1 0 0 60 0 40 -1
35 g = 0 -1 0 70
0 =1 100 0 80 0 0
20 0 0 40 -1 0 10
-1 30 0 0 0 25 =1
-1 -1 0 0 @ =1 =%
[0 Talet -1 betecknar rutor som inte kan betriidas.
[0 Talet O betecknar rutor som kan betriidas men inte ger ndgra poing.
[ Alla andra tal betecknar de poing man erhiller di denna ruta besoks.
FILNAMN: FLIPPER1.DAT

Utdata: Den hogsta podng man kan fi pd given spelplan:

416|513 218119

Uppgift 7
Min bil har en vigmaitare med fem l-, E 5 9 ] E B 3 -,

siffror. Till den finns en si kallad

trippmiitare med fyra siffror (bida Figur 7. Matarstallningarna vid de tvd tillfillena. Det
miitarna visar km). skiljer bara 18 km mellan avldsningarna.

D6m om min férvaning nir jag — vid ett rodljus — upptickte att bdda miitarna visade var sitt
primtal. Inte nog med det — var och en av de nio siffrorna 1 till 9 férekom var sin gang i de va
talen (se figur 7).

Nir jag 18 kilometer senare — p& motorvigen — uppticker att métarna dter uppvisar samma
egendomlighet (se figur 7) méste jag stanna bilen (fast man egentligen inte fér det) och pusta ut!

Uppgiften bestdr i att utifrdn en given stricka s (i km) finna tvd métarstéllningar (v, £,) och (v,,
r,) som ir sidana att v,+s ger v, och z +s ger r,. De fyratalenv,, 1, v, t, ska alla vara primtal och
parvis (v, t,) och (v, t,) ska de nio siffrorna 1 till 9 férekomma precis en gang.

Observera att mitarna mycket vil kan ’sld runt’. 2 km efter mitarstédllningen 99999 stér forsts
mitaren pd 00001. Trippmataren fir inte nollstillas.

Indata: Striickan s (i km) (2 <5 <99998) mellan de tva avldsningarna. I vart exempel
KORSTRACKA: 18

Utdata: De fyra talen i ordningen v, ¢, v,, .. Om det finns flera 16sningar for givet indata
behover bara en presenteras.

DE FYRA MATARSTALLNINGARNA: 46573 2819 46591 2837
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Figur 8. Till vinster visas hur tdrningen som anviinds ser ut och till hoger den bdsta vdgen for
ett 3x3 brdde

Uppgift 8

En tirning placeras uppe i vénstra hornet pa ett rektangulirt brade. Uppgiften bestdr i att rulla
tirningen (vippa den &ver kanten) frén denna ruta till en intilliggande och sa vidare ned till rutan
lingst ned i hdgra hornet och att pd viigen besoka alla rutor precis en gdng. Dessutom ska det
antal 6gon som tirningen visar i varje ruta adderas till en summa som ska bli s& h6g som m&jligt.
T#rningen placeras alltid lika pd utgdngsrutan — med ’ettan’ uppAt, 'femman’ framt och 'fyran’
till hoger. I figur 8 ses tirningen i ett "utplattat’ tillstdnd.

I figur 8 ser vi ocksd en av tvd mojliga vigar att rulla tirningen pa ett bride med tre rader och tre
kolumner. Denna viig ger ocksi den maximala summan, 30, for detta brade (den andra vdgen ger
summan 27).

Indata: Bridets utseende, genom antal rader (1< rader <6) och antalet kolumner
(1< kolumner <6). I vért exempel:

RADER s 23
KOLUMNER: 3

Man far forutsitta att det finns tminstone en tilliten vig mellan de tvd hdmen

Utdata: Den storsta mojliga summa av tirningsogon som kan erhllas. I vért exempel
STORSTA VARDET AR 30
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